

110 警察节·面孔



李智华(前)在工作中。



李智华(右)在与戒毒人员交流。

人物名片

李智华

年龄:45岁
身份:青岛市强制隔离戒毒所民警

“警服不仅是穿在身上,还要‘穿’在心里。使命铭记在心,责任勇扛在肩。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

延伸

打造线上指导站 提供“菜单式”服务

青岛市强制隔离戒毒所积极探索“1+2+N”融合发展新模式,以强制隔离戒毒为主体,以戒毒康复、指导支持社区戒毒社区康复为两翼,围绕“法治戒毒所提升年”N个行动,聚焦“规范化正规化数字化”建设,统筹安全与发展,守正与创新,形成青岛戒毒特色品牌和后发优势,打造线上指导站,与各区市司法局、乡镇(街道)、社区戒毒(康复)办公室建立联络网络,提供“菜单式”服务。

自1996年3月起,青岛市强制隔离戒毒所连续27年实现“六无”目标,先后荣记集体一等功和集体二等功各两次。2019年荣获“山东省人民满意政法单位”称号,被命名为“青岛市首批社会主义核心价值观建设示范点”;2020年被表彰为“全省三年禁毒人民战争成效突出的强制隔离戒毒所”;2021年被评为“山东省禁毒工作先进集体”;2022年荣获全省司法行政戒毒系统法治戒毒所首批示范所称号。

2023年,青岛市强制隔离戒毒所被国家药品监督管理局药品评价中心和药品不良反应监测中心通报表彰为药物滥用监测工作优秀单位,被司法部通报表彰为“全国戒毒所先进集体”称号,荣获青岛市市直机关“健康机关”称号。

点亮戒毒人员“重生”之路

青岛市强制隔离戒毒所民警李智华从警近20年 化身为光感化迷途心灵

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。耐心为戒毒人员进行心理疏导,管理戒毒人员的日常生活,作为一名基层戒毒警察,在从警近20年的时间里,李智华大多数时间是在管理和教育戒毒人员。在他的眼里,这份工作虽没有冲锋陷阵的惊心动魄,却满载荣光与使命。在“中国人民警察节”即将到来之际,青岛早报记者走进青岛市强制隔离戒毒所采访了戒毒警察,他们砥砺前行、拼搏实干有力诠释了新时代人民警察的初心、使命和担当。

身穿警服 责任在肩

2004年,25岁的李智华正式成为一名戒毒警察,近20年来,李智华始终认为,“警服不仅是穿在身上,还要‘穿’在心里。使命铭记在心,责任勇扛在肩。”在戒毒所,李智华从事过警戒护卫和内勤工作,也从事过秘书工作,作为戒毒警察,他工作中大多数时间都是在管理和教育戒毒人员中度过的。

“面对戒毒人员,我们每天需要做好戒治管理、戒毒医疗、教育矫正、心理矫治、康复训练、社会延伸帮扶、禁毒戒毒宣传教育等工作,围绕生理脱毒、教育适应、康复巩固、回归指导四区转,不断提升教育戒治专业化、科学化、智慧化水平,努力挽救每一名吸毒人员及其家庭,真正让人民群众感受到戒毒工作的实效。”青岛市强制隔离戒毒所一大队一中队主要负责人李智华说。刚到强制隔离戒毒所时,李智华并不熟悉工作内容,于是便每天跟在老警察身后,先从基础业务学习入手,一点点熟悉掌握管理方法,不断摸索总结,逐渐提高工作能力。

无论是在基层还是在机关,李智华坚持积极学习业务知识,始终保持严谨务实的工作作风,不断提高工作本领,他2018—2022年连续5年被评为优秀公务员,被记三等功1次,2022年被市委、市政府评为“平安青岛建设先进个人”,被市司

法局评为“最美人民警察”。

身心康复的“理疗师”

作为戒毒人员身心康复的“理疗师”和点亮希望的“燃灯者”,要帮助戒毒人员完成戒治,戒毒警察需要时刻关注戒毒人员思想动态,了解他们的内心想法。“在工作中我了解到,这些戒毒人员虽然是违法者,但也是受害者,他们大多身患多种慢性疾病,心理负担很大。”李智华说,“很多戒毒人员刚来到强戒所时,因受毒品侵害,身体素质变差,负面情绪比较严重,我首先要做的就是解开他们的心结,做好他们的思想工作。”

有一次,一位戒毒人员表现不佳,情绪浮躁,违反了教育生产纪律。李智华多次主动与其沟通交流,发现该戒毒人员是因为担心妻子与其离婚而产生负面情绪,为此李智华主动电话联系戒毒人员的家属,与其妻子多次沟通交流,帮助戒毒人员解开了心结。在家人的劝导下该戒毒人员也平稳完成了强戒工作,最后顺利离所。

戒毒警察需要对戒毒人员日常行为时刻监管,实现24小时直接管理。“戒毒人员每天的行为需要严格按照规范化制度管理,而在这过程中也需加强人文关怀,以人为本。”李智华说。

职业技能培训是戒毒人员掌握谋生技能、提升再就业能力的重要手段,青岛市强制隔离戒毒所深化职业技能培训,与青岛市技师学院签订共建合作协议,互建职业技能培训基地、禁毒宣传教育基地并挂牌,超50%戒毒人员职业技能培训取得职业等级认定。此外,强戒所还开办“体卫融合康复体疗大讲堂”,引导树立正确健康观;开展戒治风险防控,落实个体运动处方;开展中医保健,推广八段锦、太极拳等,探索“治未病”;推进营养膳食,把“减盐、控油、降糖”落到实处,配合做好疾病治疗。

用爱和耐心感化戒毒人员

在李智华眼里,戒毒工作有其特殊性,从事这一工作必须有强烈的事业心和责任感。“维护场所安全稳定,守护一方平安,是每一位戒毒警察的职责与使命。对党忠诚,执法为民,要始终担当起该担当的责任。”李智华说。

逢年过节,戒毒人员思亲想家情绪强烈,李智华发挥身为国家三级心理咨询师的特长,从思想引导和心理疏导入手,加大与戒毒人员的谈话频次和深度。对个别思想压力较大学员,以警察身份与其亲属通电话,打消亲属顾虑,也获得了戒毒人员的信任,帮助他们从被动管理转向自觉戒治,矫治效果显著。

面对戒毒人员,李智华总是有耐心、有时间,而对待家人,他总是感到深深愧疚。2022年6月,李智华的父亲需要住院做手术,“作为家中独子,本来应该多在家照顾老人,但我不能顾小家舍大家,所以心里总是觉得对家里人很愧疚。”李智华说。“孩子6岁了,平时也多是交给老人照顾,和他聚少离多,时间一长,孩子和我很生分,有时见面想抱抱他,他却总是往老人身后躲。”提起家人,李智华的眼中闪出了泪花。

作为戒毒警察,李智华长期坚守岗位,常年不休假,手机始终保持24小时开机,在多年工作中,他没有耽误一次执勤任务,毫无怨言,敬业奉献。在他心里,戒毒警察需要一直保持坚守和奉献的信念,虽然每天工作压力大责任重,但是每当看到戒毒人员不断发生向好的变化,他的心里就有一种成就感。

“我热爱‘藏青蓝’,热爱戒毒事业,更热爱青岛市强制隔离戒毒所这个大家庭,我为工作在这样的集体而感到骄傲、自豪,今后我一定继续牢记全心全意为人民服务的宗旨,以自己的实际行动诠释人民警察忠于党、服务人民的政治本色。”李智华说。